Celonárodní projekt módní návrhářky Marie Zelené : 
                                              Návraty k hodnotám 
„v jakékoliv době je úroveň národa dána tím, jak si uvědomujeme hodnoty, které vytvořili naši rodiče , prarodiče a ještě dřívější generace. V dnešní době krize a technologického rozmachu na to trochu zapomínáme. Ženeme se za penězi, plazmovými obrazovkami … ale to nám hodnotu nedává. Tu dáváme my lidé kreativitou, postoji a uvědoměním. Ráda bych, aby si lidé uvědomili:

-          Krásu života
-          Hodnotu rodiny, přátelství, a dobrých vztahů mezi lidmi
-          Hodnotu lidské práce

-          Důležitost vnitřního duchovního života
-          Unikátnost českých měst, obcí a regionů
-          Podporu rozvoje životní úrovně

-          Zamezování nezaměstnanosti

To vše jsou hodnoty na které zapomínáme, zapomínáme na skutečné vztahy (i to, že virtuální vztahy na Facebooku nám je nenahradí), ctnosti. Ano, hodnoty jsou základem našeho kvalitního života. Hodnoty chci znovu ukázat a připomenout všem, kteří o to mají zájem. „
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 Téma                           Cestou krásných míst
Toto téma bude poprvé představeno na Galavečeru  Veletrhu cestovního ruchu  REGIONTOUR, který proběhne v Brně v hotelu Holiday Inn dne 14.1.2010.

Zúčastní se ho pozvaní ministři, hejtmani, primátoři, starostové a zastupitelé krajů, měst  a obcí v České Republice. 
. Bude-li se jednat o prezentaci měst prostřednictvím unikátních modelů šatů vyjadřující symboliku, krásu a hodnoty jednotlivých měst a obcí ČR, speciální  videoprojekcí, kde se budou prolínat pohledy na důležité hodnoty měst a obcí s modelkou v šatech onoho města.

Videoprojekce bude souběžná s módní přehlídkou Marie Zelené, kde diváci uvidí také naživo modelku v těchto šatech.

Na Galavečeru 14.1.2010 bude takto všem přítomným hostům představeno město Uherské Hradiště , mikroregion Ostrožsko a obec Ostrožská Nová Ves.    Je to rodný kraj Marie Zelené a proto si jeho prezentaci jako první vybrala.  
